

学习贯彻习近平总书记重要讲话精神

寻找 乡村振兴新势能

·高端访谈·

佛山市委主要负责人接受羊城晚报专访畅谈乡村振兴：

要做出佛山贡献，体现佛山担当！

羊城晚报记者 张闻

春风化雨，桑基鱼塘上的春蚕又迎来生长时节……

“我们要再现南海和顺德桑基鱼塘的盛况！现在看来，桑基鱼塘就是循环经济的典型：蚕吃桑叶，蚕粪喂鱼，塘泥一年一处理，用来养桑树，桑叶又用来养蚕……更为难得的是，那肥沃的塘泥同时还是香云纱难得的制作原料，而作为全国香云纱最大的生产基地，顺德的香云纱凭借其古朴风韵远销海内外，成为意大利时装设计师眼中的顶尖‘瑰宝’……以前佛山的有钱人家嫁女儿，一套香云纱就是最珍贵的嫁妆！——这就是乡愁，这就是我们找回来的佛山乡村记忆！”

5月7日下午，佛山市委书记鲁毅接受羊城晚报社长刘海陵的带队专访，畅谈佛山乡村振兴。鲁毅表示，作为全省先发地区，佛山的乡村振兴工作要坚决贯彻落实党的十九大精神、习近平总书记参加广东代表团审议时的重要讲话精神，切实对标省委领导提出的“走在前列”的要求，为全省实施乡村振兴战略作出佛山贡献，体现佛山担当！



顺德逢简村通过村容村貌提升成为旅游热门地（顺德区宣传部供图）

农业：绿色农业正谋划华丽变身

农业对农产品加工、流通、农旅结合等产业拉动作用明显，发展势头十分迅猛。

“但是，佛山市农业发展不是效益高低的问题，而是绿色优质农业发展整体水平不高，资源约束压力不断增大和支撑农业持续发展的技术创新能力不够、人才不足等问题”，谈到当前农业面临的结构性矛盾，鲁毅一针见血指出。

为此，佛山市着力深化农业供给侧结构性改革，实施质量兴农战略。该市出台以《关

于推进乡村振兴战略的实施意见》为首的“1+7+X”文件框架体系，在绿色优质农业发展上加快发展农村电子商务，打造一批休闲农业小镇、美丽乡村特色小镇和森林特色小镇；壮大新型农业经营主体；建立完善“从田头到餐桌”的追溯体系，全面提高农产品质量风险防控水平。佛山市农科院推进《共建广东农业科技示范市行动计划》，设立1000万元农业科技示范市建设专项资金，努力建成省内一流农业科技示范平台。

农村：工业城市探索生态文明

年的佛山城市升级，到2015年提出“百村升级”计划，佛山市已对30余个古村落“修旧如旧”。此外，佛山还专门制订实施乡村生态提升工程和乡村规划建设提升工程，确保乡村环境治理突出问题得到有效解决，“让我们的美丽乡村引得人来看、留得下人住、记得住乡愁。”

要实现乡村规划建设和生态提升，村级工业园改造是必由之路。不可否认，改革开放初期，“村村点火”的村级工业园曾给佛山带来“先发优势”，然而，随着经济社会的发展，村级工业园产业层次低、污染排放大，已成为城市发展、产业转型和环境治理所必

据介绍，目前佛山市绿色优质产业已经跟随市场的脚步迈开大步。在南海西樵镇，何氏水产利用冷链运送技术，将新鲜的桂花鱼运送到3000公里外的北京，市场占有率达到北京桂花鱼市场60%以上；顺德陈村花卉世界已经是国内最大的花卉种植基地和花卉交易市场之一，逢简水乡每吸引大量游客莅临；高明云勇林场等村落先后进入健康养生和户外运动产业，将成为民宿、生态农场和户外探险旅游的高地。

事实上，无论是美丽乡村的规划建设、生态提升，还是村级工业园的改造，制造业发达的佛山正在探索出一条工业城市的生态文明创新之路，鲁毅在谈到云勇林场时表示：佛山具有“牢记使命、扎实苦干，改革创新、争创一流，绿色发展、久久为功”的“云勇精神”，这是具有佛山特色的“塞罕坝精神”，也是全市探索工业城市生态文明创新之路的生动写照！佛山市委、市政府明确要求，要牢固树立绿水青山就是金山银山的发展理念，像对待生命一样对待生态环境，坚持人与自然的和谐共生，走乡村绿色发展之路。

农民：组织振兴重塑乡村治理机制

无论是产业兴旺还是生态宜居，满足农民对美好生活的向往是乡村振兴的目标。在佛山，农村集体经济规模大，关系组织成员的切身利益，牵涉面广，历来是引发矛盾纠纷的重要源头。

“做好农村基层治理工作，是佛山各项重大发展战略的基础，是实现乡村振兴、争当社会主义现代化建设先行区的必答题和抢答题，而不是选择题和附加题。”在基层治理问题上，鲁毅谈到，农村基层党组织一度存在弱化、虚化、边缘化现象，农村干部队伍建设存在“老化”“固化”问题，一些农村涉黑涉恶问题比较严峻，涉稳矛盾多发等等。

实现乡村振兴和加强基层治理，关键在党。佛山将抓牢组织振兴这个“牛鼻子”——在佛山市乡村振兴战略“1+7+X”政策文件中，突出强化村（社区）党组织领导核心地位、实施村民小组（经济社）党员培养和党组织建设工程，同时探索镇级党委对村、组两级集体经济组织领导成员候选人实行“四项权力”：即资格审查权、提名权、当选审批权和罢免动议权等。

党建引领让党组织在农村重新树立威信，村民也有了议事的“主心骨”。在南海，“驻点

直联+户联系”制度让该区268个村（居）书记带头打造基层治理的大队伍，全区共设立4634个党支部，驻点干部将群众反映的意见建议进行分类，形成问题清单，推动各部门、各镇（街）一个一个去解决；在禅城区，紫南村在村党委领导下将昔日一个“上访村”变为如今的“中国十佳小康村”，村民过上了“幼有托、老有养、病有医、居则安、住则美”的幸福生活，许多在城里买房的居民又回来了；顺德区黄龙村构建“党建+民生”发展模式，村里设立党群共建社区发展资金，每年投入近3000万元用于民生事业发展，“手机村务通”APP最受村民欢迎；在三水区，仅用一年多时间就建设了355个“红色驿站”，“红色驿站”下沉到自然村里，打通联系服务群众的最后一公里。

“实施乡村振兴是一项长期性的历史任务，在组织实施乡村振兴战略的过程中，要紧密结合城市各个区域发展不平衡的阶段特点，不搞摊大饼、一刀切。”鲁毅提出，佛山要结合先行发展工业城市乡村振兴的大命题，勇于改革，敢于创新，走契合市情的特色发展道路，为全省实施乡村振兴战略作出佛山贡献，体现佛山担当。

广州再度出击整治城市道路超限超载
检获的超重货车最高超载17.8吨

羊城晚报讯 记者赵燕华、通讯员穗建报道：为确保城市道路的运营安全，继4月25日广州市住房城乡建设委同市治超办、市交委执法局、市公安局交警支队等部门开展的鹤洞大桥周边道路（海珠段）治超联合执法工作后，12日晚再度出击，查处鹤洞大桥周边道路（海珠段）超限问题，共查处超限超载车辆4宗。

当晚9时30分至次日凌晨零点，市住房城乡建设委继续牵头联合各职能部门，在鹤洞大桥周边道路（海珠段）开展执法行动，严查大型货运车辆超高、超载违法行。

市住房城乡建设委安排市城市道路路政管理所会同市交委执法局、市公安局交警支队、海珠区交通局、海珠区城管局等部门共计出动25人，在工业大道中鹤洞大桥上桥处成功查处超限超载车辆4宗，均引导车辆就近驶入三滘治超站卸载转运，并由公安交警、路政部门、城管部门依法对车辆驾驶员进行处罚。经检测，当晚超重货车最高车货总重达到60.8吨，超载17.8吨，超载率41.4%，属于违法超限超载，对道路通行安全造成重大隐患。

市住建委相关负责人表示，超限超载违法行为，严重危害城市道路，执法行动后，各责任单位、各区政府继续将执法工作常态化。同时压实源头治超主体责任，认真开展源头治超工作，对放任超限超载车辆出场的源头企业要严格依法处罚，对违法超限运输车辆较多的运输企业要依法责令停业整顿，情节严重的，依法吊销其道路运输经营许可证，并向社会公布。



青年英烈杨超：革命何须怕断头

在江西省革命烈士纪念堂，每天来参观的人群络绎不绝，青年烈士杨超的事迹，布置在第二展厅。

杨超，1904年12月出生于河南省新县，5岁时随家迁居江西省德安县。由于出身地主家庭，家里雇有十余长工，杨超从小对压迫、剥削的旧社会就有较多的认识。

杨超1921年考入南昌心远中学，开始阅读马克思主义著作，并组织革命团体“改造社”。1923年秋，杨超到南京东南大学附属中学读书，同年10月加入中国社会主义青年团。12月，发表《改造中国的一条道路——革命》一文，大声疾呼无产阶级革命。随后，进入北京大学就读。

1925年五卅运动爆发后，杨超积极参加反帝爱国运动，结识了革命宣传家和活动家共产党人恽代英、萧楚女，并光荣地加入了中国共产党。当时杨超把入党的喜事告诉妻子李竹青，为避免暴露，以《有感寄李竹青》为题，写了一首诗：

革命原知事意深，
书生有路请长缨。
鲲鹏却爱天涯远，
不听阳山夜笛声。

1926年夏，党组织派杨超回江西工作，任中共江西地方委员会委员。12月，中共德安县第一次党代会选举杨超为县委书记，领导群众积极策应北伐军进军。

1927年7月21日，杨超出席中共江西省第一次党员代表大会，当选为省委委员。7月25日，他组织召开了中共德安县第二次党员代表大会。南昌起义之后，国民党反动当局疯狂反扑，德安陷入更加严重的白色恐怖之中，杨超遭到通缉，但他继续率领德安农军开展武装斗争。

1927年10月，杨超奉党组织之命到河南开展工作，参与组织领导革命斗争。12月23日，杨超出席党的武汉会议后返回江西，途中被国民党特务发现。为了引开敌人、保护同行的战友，杨超不幸被捕。面对敌人的严刑拷打、威逼利诱，杨超表现了一个共产党员宁死不屈、忠于党的崇高气节。1927年12月27日，年仅23岁的杨超被枪杀于南昌德胜门外下沙窝。临刑前，杨超面不改色，吟诵高洁就义诗：

满天风雪满天愁，
革命何须怕断头。
留得子胥豪气在，
三年归报楚王仇。
(新华社)

学习贯彻习近平总书记重要讲话精神

奋力走在全国前列

智慧交通威力初现，广东出行方式出现全方位变化

重点城市群内“交通一卡通”
高速路“无感支付”全省落地

羊城晚报记者 程行欢

广州市反诈中心一季度为3.8万
多群众挽回损失1.47多亿元

返还涉案资金788万余元

羊城晚报记者 张璐瑶，
通讯员区靖雯、梁荣忠报道：记者13日从广州市公安局了解到，今年1月至4月，广州市反诈中心通过直接劝阻、协助拦截诈骗转账资金，成功为38321名群众挽回14745.33万元经济损失；统筹、

止付：事中拦截秒级响应，原路返还被骗款项

速拦截并追查涉案资金，事中拦截到“秒级响应”。

同时，广州市反诈中心利用公安部、全省相关平台，在快速拦截被骗资金的同时，深挖被骗资金去向。今年以来，反诈中心成功办理涉案资金原路返还82笔，返还资金共788万余元。

案例 冒充“领馆工作人员”要求配合资金调查

1月8日，预警系统发现一位事主疑似遭受电信诈骗。反诈中心联系上事主的母亲黄女士。黄女士反馈，其儿子在美国读书，当天上午曾与儿子视频通话。儿子要求黄女士尽快转账2万美元给他，且表情紧张有异样。反诈

相关 “飓风”连端特大团伙，紧急止付1400万元

4月17日，在省公安厅统一指挥下，“飓风9号”和“飓风11号”专案展开收网行动。广州警方联合清远警方统一行动，对天河、白云、番禺、增城区以及省外的13个犯罪窝点进行同时收网，打掉两个以销售保健品为名的特大电信诈骗团伙，现场控制涉

案人员1290名，缴获服务器20台及涉案银行卡、物品一大批。行动期间，广州市反诈中心积极配合专案组，对缴获涉案银行账号进行紧急止付与查询流水明细，共协助专案组查询及止付241个涉案嫌疑账号，共紧急止付1400万元涉案资金。

拱北口岸地下商场发生多宗群众兑换外币时被盗警情
拱北警方统一行动
传唤过百名嫌疑人

发展智能交通、培育新业态的需要。为此，发改委和交通部在2016年联合颁布了《“互联网+”便捷交通促进智能交通发展的实施方案》。作为先行者的广东省，则于去年公布了《广东省交通运输“互联网+便捷交通”实施方案》，主动适应“互联网+”交通运输新模式和新业态，满足新常态下个性化、多样化、高品质的运输服务需求，全面提升广东省交通运输生产、管理和服务效能。

在不到两年时间里，重点城市群内的“交通一卡通”梦想，进出城、停车、找充电设备都有导航，不停车电子收费将更普及……在广州很多地方已经成为事实，很多市民的出行方式已经发生了翻天覆地的变化，出行方式已经被全方位的改变。

应用领域创新层出不穷

在广东的发展模式中，主

新华社电 珠海市公安局13日晚通报，针对近期发生多宗群众在拱北口岸地下商场兑换外币时被盗的警情，该局拱北口岸公安分局于13日上午组织多名警力在口岸地下商场及周边区域开展统一行动，打击以兑换外币为名实施盗窃的犯罪行为。行动中共传唤嫌疑人100多人。

拱北口岸连接珠海和澳门两地，日均出入境客流量超过40万人次。其地下商场近年来一直有服务个人换汇需求的档口在经营。据记者了解，一些档口经营者涉嫌在点钞过程中，

的是，仅一个月之后，“无感支付”开始在广东全省推广落地，通过系统自动识别车牌，未安装ETC装置的车主只需提前注册及绑定，最快只需3秒即可过闸通行。

公共出行更方便快捷

在城市公共交通出行领域，广州的智能交通系统已从探索阶段进入实际开发和应用阶段，公路交通信息化、城市道路交通管理服务信息化以及城市公交信息化领域都有了新的突破。

2017年，广州成为全国首个在公共交通领域与腾讯开展乘车码合作的城市。目前乘车码已覆盖了广州所有公交车。同一年，广州地铁售检票系统进行了全新升级，实现了用银联闪付、云闪付、ApplePay等方式就可轻松购票进站，成为全国首个支持地铁全线网刷手机过闸的城市。

伙同他人暗中盗窃换汇者交来的部分现金或扣留经营者应付的部分现金。

目前，案件正在进一步侦办中。拱北警方提醒市民及游客，兑换外币时要到正规兑换点，以免遭受不必要的钱财损失。

满天风雪满天愁，
革命何须怕断头。
留得子胥豪气在，
三年归报楚王仇。
(新华社)